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Résumé: La Bibliothèque Oecuménique "Dumitru Staniloae", fondée sur l'initiative de Son Éminance 
Daniel, le Métropolite de Moldavie et Bucovine, est dédiée à la memoire du Pr.Prof.Dr.Dumitru Staniloae 
qui "nous a appris à cultiver les semences célestes de l'Orthodoxie dans sa croissance oecuménique". La 
Bibliothèque a été consacrée le ler juillet 1995 par Son Éminence Teoctist, le Patriarch de l'Église 
Orthodoxe Roumaine. Les fonds se sont constitués à la suite des nombreuses donations reçues de Roumanie 
ou de l'étranger, grâce aux efforts continuels du Métropolite Daniel, et aussi par l'acquisition de nouvelles 
publications pour lesqueles la Métropolie accorde régulierement des sommes importantes. De remarquables 
personnalités ont donné d'inestimables collections et ont élogié cette institution culturelle, qui est unique en 
Roumanie par son organisation, par la richesse et la valeur de ses fonds. 
 
(Biblioteci specializate; ecumenism; creştinism; donaţii; carte de patrimoniu) 

 
După o lungă perioadă de marginalizare şi ignorare a Bisericii, era necesară o 
renaştere spirituală a societăţii româneşti printr-o teologie duhovnicească, 
pastorală şi misionară profund înrădăcinată în tradiţia sfinţilor şi a poporului 
român, larg deschisă spre cultural şi universal. 

Pentru viaţa bisericească din Moldova, înnoirea avea să înceapă prin întronizarea în 
scaunul de Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei a Înalt Prea Sfinţitului dr. Daniel Ciobotea, 
a cărui preocupare constantă va fi  să reînoiască cultura românească prin ancorarea ei în 
credinţă, ca valoare unică şi eternă.  

Pentru Biblioteca Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, Î.P.S.Daniel a însemnat o 
răscruce în istoria ei seculară, el a repus în valoare patrimoniul vechi atât de bogat şi a 
acordat atenţia cuvenită reorganizării, modernizării, completării cu noi şi valoroase 
achiziţii şi adaptării funcţiilor bibliotecii la noile cerinţe ale unei largi palete de beneficiari. 

Prima etapă de reorganizare a Bibliotecii M.M.B., după 1989, a fost verificarea 
fondului de documente, realizată prin profesionalismul şi bogata experienţă a patru 
bibliotecare pensionate de la B.C.U.”Mihai Eminescu” din Iaşi. După o muncă asiduă, s-a 
constatat , la 31 decembrie 1994, existenţa a 40.495 volume de inventar, cărţi şi publicaţii 
periodice. 
 În anul 1995, biblioteca avea să capete un nou profil prin reorganizarea structurii ei. 
Acum, Biblioteca Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei are trei secţii: I. Istorică, menită să 
protejeze fondul de patrimoniu; II. Studium, îndreptată spre procesul de învăţământ; III. 
Biblioteca Ecumenică “Dumitru Stăniloae”, cu scopul deschiderii spre înţelegerea şi 
reconcilierea între biserici. 
 
 Biblioteca Ecumenică a fost înfiinţată la iniţiativa I.P.S. Mitropolit Daniel, fiind 
închinată memoriei părintelui Prof. Dumitru Stăniloae, care “ne-a învăţat să cultivăm 
seminţele cereşti ale Ortodoxiei în rodirea lor ecumenică”. 
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Patronul spiritual al bibliotecii, Părintele Dumitru Stăniloae, spunea că 
ecumenismul este o stare, o realitate în care Duhul Sfânt îndeamnă Bisericile să se 
iubească, pentru că dezbinarea lor nu a fost numai un conflict deschis, ci şi o lipsă de 
iubire. Biblioteca noastră este o instituţie care, în spiritul Evangheliei, este menită să 
îndemne la unitate şi iubire faţă de semeni, să asigure climatul material şi spiritual optim 
pentru toţi beneficiarii ei. 

La 1 iulie 1995, Prea Fericitul Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, cu 
prilejul sfinţirii bibliotecii, ne-a dat binecuvântarea unui început plin de speranţe şi 
încredere. Donaţiile oferite de Prea Fericirea Sa au constituit nucleul unui fond documentar 
deosebit de valoros pentru o bibliotecă teologică. 
 Acest tezaur a sporit mereu cu numeroase donaţii primite din ţară şi străinătate, rod 
al strădaniilor I.P.S. Mitropolit Daniel, şi din achiziţionarea noilor apariţii editoriale. 
 Cei care au îmbogăţit biblioteca cu valoroase donaţii sunt generoase personalităţi 
din ţară şi din străinătate, printre care: Inalt Prea Sfinţitul Mitropolit Daniel, Fam. 
Cosinschi (Elveţia), Protos. Constantin Chirilă (New York),  Pr. Vasile Iorgulescu 
(Strasbourg), Pr. Viorel Ioniţă (Geneva), preoţi profesori de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Iaşi - Pr. Gheorghe Popa, Pr. 
Petre Semen, Pr. Nicolae Achimescu, Pr. Dan 
Sandu,  preoţi de la Catedrala mitropolitană şi 
mulţi alţii, fiecare dăruind după măsura 
posibilităţilor şi, întotdeauna, din dragostea pe 
care o au faţă de carte şi cultură. 
            O mare bogăţie o constituie includerea 
în Biblioteca Ecumenică “Dumitru Stăniloae”  
a bibliotecilor personale care au aparţinut Pr. 
Prof. Dumitru Stăniloae, prof. Alexandru 
Elian, Arhim. Mitrofan Baltuţă, Reverendului 
John Christophor Gray (Anglia) şi 
Reverendului Francis House (Anglia). 

De asemenea, biblioteca a primit 
donaţii substanţiale de la Biblioteca Sf. Sinod, 
de la Editura “Trinitas”, de la Institutul 
Ecumenic “Sf. Nicolae”, de la Biblioteca 
Universităţii din Lausanne, de la Association 
des Amis des “Sources chrétiennes” (Paris), 
Association des Amis de Moldavie (Elveţia), 
de la Facultatea de Teologie protestantă 
„Mark Bloch” (Strassbourg), de la Consiliul 
Mondial al Bisericilor (Geneva), Fundaţia Pro 
Oriente (Viena) ş.a. 

În mod deosebit, dorim să evidenţiem faptul că printre donatorii bibliotecii se 
numără şi doamna Lidia Ionescu Stăniloae, fiica marelui teolog, care ne-a dăruit, în mai 
multe rînduri, cărţi din biblioteca personală a părintelui profesor, dintre care amintim 
Kirchliche Dogmatik/Karl Barth, vol.1-4, Zürich, 1964-1970. 

Biblioteca personală şi opera Profesorului Dumitru Stăniloae, existente într-un 
lăcaş de cultură, al cărei patron este, sunt mărturii permanente despre numele, teologia şi 
viaţa unuia dintre cei mai de seamă teologi ortodocşi ai secolului XX. 

Doamna Lidia Ionescu Stăniloae-2003 
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Doamna Lidia Stăniloae ne-a făcut deosebita onoare de a ne vizita biblioteca mai 
mulţi ani la rând, fiecare întâlnire fiind pentru noi prilej de îmbogăţire şi de împărtăşire de 
cuvinte alese despre Părintele Stăniloae. 

Biblioteca Ecumenică de la Iaşi, unică de acest profil din ţară, cu săli specializate 
pe domeniile teologie biblică , teologie istorică, teologie 
practică, teologie sistematică, enciclopedii şi dicţionare, 
cu săli de lectură confortabile, dotată cu o reţea de 7 
calculatoare şi un server, a fost apreciată de 
personalităţi remarcabile, din ţară şi  din  străinătate. 
Ne-am bucurat, în cei zece ani de la înfiinţare, de 
vizitele Sanctităţii Sale Bartolomeu I, Patriarhul 
Ecumenic al Constantimopolului, a Prea Fericitului 
Hristodulos, Primatul Eladei şi Arhiepiscop al Atenei, a 
Înalt Prea Sfinţitului Damaskinos Papandreou, 
Mitropolit al Elveţiei, a Eminenţei Sale Cardinalul 
Cristoph von Schönborn, Arhiepiscop al Vienei, a 
Cardinalului Karl Lehmann, episcop de Mainz,  ale 
unor membri ai Consiliului Ecumenic al Bisericilor, ai 
Conferinţei Bisericilor Europene. 

Vizitatorii au apreciat iniţiativa înfiinţării acestei 
biblioteci menită să contribuie la mai buna cunoaştere a 
tradiţiilor teologice şi spirituale ale altor Biserici, la 
promovarea dialogului interconfesional, a înţelegerii şi reconcilierii, întru cooperare 
pastorală şi socială. 

Deţinătoare a peste 100.000 volume –  cărţi şi periodice – , dintre care foarte multe 
titluri sunt lucrări de referinţă pentru studiul teologiei, biblioteca este frecventată de 

profesori, doctoranzi, masteranzi şi studenţi de la Facultatea 
de Teologie din Iaşi, precum şi de la celelalte facultăţi ale 
Universităţii “Al. I. Cuza” şi de la alte instituţii de învăţământ 
superior din ţară şi din  străinătate. Ne-am bucurat  că au 
receptat pozitiv existenţa unei biblioteci ecumenice şi cititori 
de alte confesiuni şi religii, cum ar fi catolici, protestanţi şi 
evrei, atât din ţară cât şi din exterior. 

Accesul la Internet, realizat în acest an, ne va oferi un 
nou suport de informare, documentare, de schimb de 
informaţie, un sprijin în găsirea de noi parteneri şi extinderea 
numărului şi categoriilor de beneficiari ai Bibliotecii 
Ecumenice “Dumitru Stăniloae”. 

Într-o societate aflată în continuă schimbare, o 
asemenea bibliotecă constituie un spaţiu de referinţă, unde se 
întâlnesc idei, se zămislesc idealuri şi se conturează noi 
speranţe ale dialogului şi reconcilierii pentru realizarea unei 
Europe unite şi creştine. 

 

Kirchliche Dogmatik / Karl Bart 


